浙江临安:"村落景区运营"激活乡村振兴内生动力



村民在临安年俗风情旅游节上表演省级非遗项目"昌化民歌"

湍口温泉村落景区 供图

□曹燕

2017年初,浙江省杭州市临安区 首次提出"村落景区"概念,之后进一 步提出"村落景区运营"概念,引入市 场化运营团队,进行整村性、系统性、 多维度的运营,通过乡村文化和旅游 产业的植入,激活了乡村振兴的内生 动力。3年多来,这一运营模式在摸索 中不断完善。浙江省委书记袁家军在 评价临安的"村落景区运营"时说,临 安经营村庄的理念和引入市场主体发 展村落景区的探索,是推动"两进两 回"的有益探索,值得充分肯定。

招引村落景区运营师

从"村落景区"到"村落景区运 营",临安区文化和广电旅游体育局 副局长陈伟宏的思考是:景区是市场 化运作方式,通过乡村景区化运营,以 旅游产业发展带动乡村特色产业体系 构建、村民经济增收、乡村生态环境提 他认为,"不要纠结'景区'这个 名称,这里说的'景区'是景区化的运 营方式,重要的是'运营',把村落作为 一个市场化主体,用市场化的思维和 手段去经营乡村、运营村落,打造乡村 文化旅游产品。

乡村运营师是乡村运营的主力 军,是让村庄活起来、产业旺起来、村 民富起来的专业团队。2017年5月, 临安区文化和旅游局召开首场村落景

区招引运营商会议。招引运营商是一 个双向选择的过程,运营商要考察村 落景区的环境、区位、通达性以及自然 资源和文化资源禀赋、可利用的建筑 存量和村干部的综合素质等。"我更愿 意称他们为村落景区运营师,而不是 运营商。"陈伟宏说。在他看来,运营 整个村落,不仅需要团队具有专业的 运营、策划能力和引进外部资源的能 力,还需要有乡村情怀和工匠精神。

为什么目前会有很多文化旅游运 营商愿意来临安进行整村运营? 我想 是因为看到了当地的诚意,这里是区、 乡镇(街道)、村三级联动的工作机 制。"万丈文旅集团副总裁兼COO王 科翔说。村委会经村民大会同意后, 与运营商签订运营合作协议,镇政府 与区文化和旅游局作为见证方监督协 议执行。签约运营时间可长可短,一

实践中,运营工作机制有条不紊

地进行,每月召开一次运营工作例 会,及时通报交流运营工作进展情 况;不定期召开运营沙龙会,分享运 营中的好经验,取长补短;实行专家 问诊制度,临安区文化和旅游局聘请 了多位有实践经验的业内专家组成 专家顾问组,为临安村落景区运营提 供专业咨询,问诊把脉。另外,临安 区政府对村落景区运营实行的是考 核奖励制。运营商经过一年的运营, 经第三方机构考核后,根据结果区政 府兑现奖励,而不是政府先拿钱给运 营商进行项目外包

传播内容、整合营销是运营的重 点。2020年7月,在临安区文化和旅 游局的倡导下,多个运营团队自愿组 建了临安村落景区营销中心。发挥各 家村落景区运营商的优势,协调组织 村落景区文旅产品的策划与整合营 销,特色民宿、文创伴手礼、乡村家宴、 美食与土特产品都得到了集中展示。

营造景区化运营生态

"我们要对游客的需求很敏感,知 道什么能吸引游客。"临安区湍口温泉 村落景区的乡村运营师章晓云说,"做 好村落景区旅游,就是要让游客能够真 正的走进来,有东西可看;坐下来,有朋 友圈可晒;住下来,有美食可品;能够有 东西带得回去,并记住这座小镇"。

温泉是湍口镇的核心吸引物,但之 前淡、旺季的区分较明显。自从2019年9 月运营商的入驻运营,湍口温泉村落景 区开始发力"四季旅游"。

近两年来,湍口温泉村落景区相 继完成了中高端民宿、非遗烫画体验 馆、阿公石磨豆腐坊、洪岭馒头馆、湍 口十三味民俗餐厅等一系列产品的落 地,并策划推出小镇吉祥物红毛狮子 衍生的文创产品以及洪岭红茶、雪山 大米、三联索面、洪岭馒头、昌化豆腐 干等农特产伴手礼,并深入挖掘湍口 美食文化,通过营销手段推向市场。

验、可品鉴、可回味的景区化运营生态。

王科翔最近忙着将孝村村民自己 做的清明果进行包装,清明果的绿意 盎然搭配上朵朵桃花,相映成趣。接 下来,他还想着拍一个类似"李子柒" 的短视频,将当地的挖笋过程、特殊的 保鲜方式记录下来,突出它的原生性, 意在引发城里人对乡村的向往。另 外,"趣乐园"这一文化旅游产品是面

主题节庆也是村落景区运营中的 重要内容。展示文化又聚拢人气,将 非物质文化遗产展示、农作体验、农产 品直播售卖融合,展现出乡村无穷的 生命力和创造力。

促进多方互利共赢

"以共创、共融、共生、共享为运营 理念,实现区域产业共创、经济共融、业 态共生、资源共享;以'公司+村+合作 社'为运营核心架构,实现公司与村 民共赢。"这是王科翔对村落运营顶层 设计的理解,其中,产业植入是重点。

村落运营,在地性与共生性非常 重要,一定要让村民得到实实在在的 收获,运营商与村委会共同组建运营 公司,运营效益好的村子,村民年底会 有股金分红,同时,村民的闲置房屋可 用于民宿经营,还有家门口的就业机 会。通过搭建利益共同体进行"融入 式运营",村落运营才能可持续。

运营师进入村落景区运营后,村民 也自发参与到旅游的发展中。他们欣 喜地发现,蒙了灰尘的老物件、老砖老 瓦老木料变成了宝贝,田地里的农特产 可以做成精美的旅游商品。村落景区 运营带来了村民观念的改变,陈伟宏提 及,"之前一些村民还是持观望态度,但 是在运营过程中,他们看到了希望,也 慢慢懂得了村落文化、村落资源的价 值,反过来会更加爱护自己的村落。"

2018年以来,浙江省委、省政府部 署实施"资金进乡村、科技进乡村、青年 回农村、乡贤回农村"行动。在王科翔 看来,"村落运营的逻辑是景区化和产业 化。在这个过程中不断强化绿水青山的 转化能力。"临安的实践,正在让乡村资 源成为可消费的旅游产品,"未来村落 的理想类型是社区化的村落"

"不能说我们已经成功了,目前还 是在摸索完善的过程中,但乡村运营 可以激发乡村的内生动力,是一种探 索乡村振兴的路径。"陈伟宏总结道。

热议

"限量"的同时也应在"疏"上想办法

日前,文化和旅游部资源开发司 最新发布的《旅游景区恢复开放疫情 防控措施指南(2021年3月修订版)》 要求,各地要对旅游景区开放承载量 和接待能力进行全面评估,景区游客 接待上限由各省(区、市)党委、政府

回顾2020年这一年,对景区接待 量的规定经历了多次调整。1月份全 国旅行社及在线旅游企业暂停经营 团队旅游及"机票+酒店"产品,到3 月份部分景区有序恢复开放,到7月 份景区上调到50%接待量,到9月份 再次上调到75%接待量,再到2021年 元旦春节文化和旅游假日市场继续 执行"75%"的政策,指导A级旅游景 约"的原则,推进旅游景区预约常态 化,实现限量、预约、错峰入园游览, 有序推进旅游景区开放管理

不难看出,有关部门在国内疫 情逐步稳定、得到控制的前提下,一 步步积极、稳妥地给旅游业释放更 加积极的发展信号,安全与发展两 不误。国内的疫情得到控制,给旅

中国这样一个大国,地域差异巨 大、人口密度悬殊、疫情轻重不同,一 种统一的政策虽然有效,但也不能长 期坚持。有鉴于此,文化和旅游部最 近提出了"旅游景区游客接待上限由 当地疫情防控形势确定,不搞'一刀 切'"的要求是正确的、适时的。把景 区接待游客限量的主动权和责任交 给更加了解当地情况的当地政府,指 出要加强流量管理,景区要科学合理 设置游客接待上限,要严格落实门票 预约制度,有效采取智慧引导等手 段,科学分流疏导游客,做好游客流 量关口前置管控,这体现了实事求是 的管理方式。

在这里也想讨论与此有关的另 外一个问题,即在景区常态运营中 实现科学与理性的管理,不能老是 新技术的使用固然会促进科学 管理,然而,"以人为本"原则的践行 还需要理性地对待冰冷的数据。因 此,从长远的角度来看,在旅游发展 与景区管理上,有几个理念应当改 变和调整。

其一,大众旅游时代,旅游方式 不宜过度集中在景区景点打卡式的 游览上,不要再把百姓喜欢的地方 都建起围墙定为景区,"全域旅游" 自行车游。走街串巷式的旅游早已 风靡世界多年,这是应该提倡和鼓 励的发展方向。同时,在提升游客 体验上钻研,相关的主题体验产品 也将产生巨大的经济效益。韩国济 州岛的"偶来小路"(Olle trail)我走 过多次,每次都有不同的感触。世 不收门票,我毫不犹豫地花了10欧 元参观了公园全景博物馆,通过一 个直径长达16米的全景屏幕清晰地 观看了公园全景电视片,真是一种 享受。加拿大著名的班夫国家公园 和尼亚拉加大瀑布公园都不收门

票,但我愿意花上百加元乘直升机 俯瞰公园山景,那种体验也是永生 难忘的

其二,大众旅游时代,旅游的功 能不应当过度强调其经济性或产业 化,也不应总是以景区接待游客量 获得感和幸福感,适当强调旅游的 镇设个入口收取门票,割断了人与 人之间正常的社会交往,家家户户 都变成了"古董商"。在加拿大的3 次自费旅游中,我曾先后访问过二 十多个小镇或乡村,有的被誉为世 界最美的乡村,但从未遇到过进村 收费的情况,坐在当地咖啡馆里泡 时,和当地人或游客一起聊聊天,觉 得格外惬意

其三,要给冰冷的数据赋与人 文关怀的温度。比如,现在提倡使 用的景区承载量限制,不少只是某 布、天气情况、游客游览习惯、集中 的时间和景区游览条件等,光靠数 字来掌控园区承载量,恐怕不太科 学。在北京,记得每年冬至那天下 午不到两个小时的时间里,数千人 聚集颐和园"金光穿孔"奇观处抢 大拥挤、大堵车,大量游客不去心 里痒痒、去了心里窝火,但这种"时 今性打卡"也成为大众可以接受的

其四,景区作为稀缺资源的"主 人",不是去"管"游客,而应该在丰 则坚持的动力不足。可喜的是,我 们也看到越来越多的景区注重"二 次消费"、异业合作,这是景区转型 发展的方向。

这些年来,尤其是新冠肺炎疫 了推动旅游业发展和保障景区正 预期与指向。政府这样做,旨在完 善门票价格形成机制,规范景区价

诚然,这些观念的转变不是一件 容易的事,不可能一蹴而就,但确实 非常重要,是保障新时代中国旅游事 业健康有序发展的重要环节。



花盛开,大片粉色的山桃与古朴的 长城相映成趣,构成了一副美丽的 春日画卷,吸引众多游客前来观花、 赏景,感受春的气息。图为黄花城 水长城周围桃花绽放。

本报记者 陈晨 摄影报道

大型历史情景剧《回道张掖》复演

文旅小镇(丹霞口小镇)全面恢复营业, 机,同时也为唐朝的发展奠定了基础。 大型历史情景剧《回道张掖》正式复演, 小镇张掖味道美食街、丹霞口石头城酒 店、丹霞口主题客栈、丹霞口湖畔团餐 厅、民俗展厅、街区氛围演出、大型篝火 晚会等业态全面开放营业。

大型历史情景剧《回道张掖》是一 场展示丝绸之路繁华盛况的秀、一场 再现多民族融合发展的秀、一场还原 张掖 2000 多年历史文化的秀,是一场 古丝路视听盛宴、一首艺术与历史交 融的史诗……

2000多年前,张骞出使西域、霍去 一条闻名世界的文化交流通道——"丝 绸之路"长久地镌刻在了人类文明的史 册中。而作为丝路重镇的张掖,一时间 东西交往,南北通利,繁华异常。隋大业 年间,为再次拓通丝绸之路,维护西北边 疆稳定,在沙尘暴、暴风雪、野兽环伺的 恶劣环境下,隋炀帝西征张掖,接见27 国使臣,举办"万国博览会",推行商贸

3月20日起,甘肃省张掖市丹霞口 "互市",为河西走廊带来蓬勃发展的生

《回道张掖》以张掖历史文化为载 体,深入挖掘张掖独特的民俗民风创作 而成。整部秀不仅保留了原汁原味的张 掖文化特色,穿插河西独有的宝卷念唱 的表演方式,通过序幕、张国臂掖、古邑 甘州、炀帝西巡、尾声五幕剧的形式来讲 述张掖在汉朝和隋朝时期的传奇故事, 将霍去病西征、隋炀帝西巡、万国博览会 等故事栩栩展现在观众面前,用最朴素 的民俗民风和最真实的历史生动再现古 丝绸之路的辉煌。

《回道张掖》既是现代人通过演艺的 病征战河西,打通了河西走廊的同时让 形式,将张掖的千年传奇故事娓娓道来, 亦是重同张掖,重走丝路的巅峰传世史 诗。关于"回",有三种说法:一是"秀", 就像章回体小说一样,是一个关于张掖 的故事;二是答复、回复,整场秀告诉观 众,除了丹霞,国家历史文化名城"金张 掖"千年前是什么样子;三是扭转、转变, 从不同的角度看张掖是不一样的。"道" 则代表天之道、兵之道、商之道、和之道



和回道五层意思:天赐瑰宝丹霞,色彩冠 绝天下,称之为"天之道";自古以来,张 掖所在的河西走廊地区战争冲突不断, 是兵家必争之地,称之为"兵之道";汉唐 时期丝绸之路畅通,张掖作为丝路重镇, 东西交往、南北通利,商贸繁荣,是商人 逐利之地,称之为"商之道";虽然战争冲 突不断,但各民族却在张掖这片土地上 共荣共生,融合发展,称之为"和之道"; 《回道张掖》顺应"一带一路"倡议而创 作,在这里重现张掖的千年辉煌,重走丝 绸之路,谓之"回道"。所以,"回""道"二 字,既道尽了张掖的沧桑变迁,也是整部 秀的高度概括。

分幕剧情

《回道张掖》通过阐释地域文 化,用声、光、电、影、音整合为震撼 的舞台视听综合呈现,让张掖历史 变得立体逼真、可触可感,来这里看 张掖沧海桑田的变化、古丝绸之路 的繁华变迁 ……

【序幕】远古时期,地壳剧变,欧 亚板块缓慢隆起,在祁连山北麓形 成了沃野千里的河西走廊。在这 里,富有生命力的甘州鼓舞配合着 狂野、奔放的舞姿呈现于观众眼前, 5个西域国王在此相继诉说着各自

【张国臂掖】河西走廊是中原通 向中亚、西亚的必经之路,更是东西 方文化交流史上的一条黄金通道。 西汉王朝时期,拥有强大骑兵的匈 奴年年入侵中原,为了河西走廊的 安定与繁荣,骠骑将军霍去病带领 汉军将士纵马驰骋,与匈奴浴血搏 杀,攻破匈奴城池,最终收复河西, 丝绸之路迎来了和平的曙光。

【古邑甘州】张掖乃丝路重镇,在

丝绸之路文化大融合背景下,张掖驼 队穿行,商贸繁盛,市井繁华,商贾云 集,各国人民在此汇集,喧嚣的酒肆 妖娆的胡姬、甘甜的葡萄美酒,丝路 繁华被淋漓尽致地展现出来。

【炀帝西巡】扬国威、平河西、拓 丝路,隋炀帝不辞劳苦,穿过野兽环 伺的胡杨林,历经风雪沙暴,战胜重 重困难,并演绎了一场凄美的爱情

【尾声】中国古代历史上唯一-次中原王朝帝王西巡至张掖境内的 重大盛会在山丹焉支山下召开,隋炀 帝大开国门,接见西域27国使臣,歌 舞升平,史称"万国博览会",这也是 一次盛况空前的中西商贸交易会。

《回道张掖》演出时间:3月 20日开始每晚8点,4月开始每 晚8:30。张掖市民凭有效身份证 件可享受99元看《回道张掖》的惠 民福利价! 欢迎广大市民朋友前 来小镇参观、游玩!

咨询电话:0936-5609888